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Taustatietoa tutkimuksesta

• Aula Research Oy toteutti STTK:n toimeksiannosta kansalaistutkimuksen 15

29 -vuotiaiden nuorten ja nuorten aikuisten parissa

– Kyselyn aiheena olivat opiskelu, työ ja toimeentulo

• Kyselyyn vastasi yhteensä 2001 nuorta ja nuorta aikuista ympäri Suomen

‒ Otos edustaa 15-29-vuotiaita mannersuomalaisia iän ja sukupuolen 

mukaan painotettuna ja asuinmaakunnan mukaan kiintiöitynä

• Kyselyn otos kerättiin aikavälillä 11.8.–29.8.2022
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Eri asioiden tärkeys elämässä



Asioiden tärkeys elämässä
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Perhe

Oma terveys

Ystävät

Harrastukset ja vapaa-aika

Parisuhde

Taloudellinen menestys

Työ

Opiskelu ja koulutus

Luonnon / ympäristön tila

Oma ulkonäkö

Miten tärkeänä pidät seuraavia asioita elämässäsi? 

5 Erittäin tärkeä 4 3 2 1 Ei lainkaan tärkeä En osaa sanoa
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Asioiden tärkeys elämässä
Vertailu aiempiin tuloksiin
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Perhe

Oma terveys

Ystävät

Harrastukset ja vapaa-aika

Parisuhde

Taloudellinen menestys

Opiskelu ja koulutus

Työ

Luonnon / ympäristön tila

Oma ulkonäkö

Miten tärkeänä pidät seuraavia asioita elämässäsi? 
Vastaa asteikolla 1-5 siten, että 1=ei lainkaan tärkeä ja 5=erittäin tärkeä.

Vuosi 2022 (n=2001)

Vuosi 2021 (n=2003)

Vuosi 2020 (n=2015)
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Asioiden tärkeys elämässä
Aikavertailu ikä- ja sukupuoliryhmittäin

Miten tärkeänä pidät 

seuraavia asioita 

elämässäsi? Vastaa 

asteikolla 1-5 siten, että 

1=ei lainkaan tärkeä ja 

5=erittäin tärkeä.

2022 2021 2020 2022 2021 2020 2022 2021 2020 2022 2021 2020 2022 2021 2020

Parisuhde Perhe Ystävät
Harrastukset ja 

vapaa-aika

Luonnon / 

ympäristön tila

Mies, 15-17 4,4 4,1 3,8 4,4 4,5 4,5 4,5 4,4 4,4 4,3 4,2 4,0 4,0 3,8 3,7

Mies, 18-21 4,0 3,9 4,0 4,5 4,2 4,2 4,3 4,3 4,2 4,2 4,0 4,0 3,7 3,8 3,7

Mies, 22-25 4,1 4,1 3,9 4,3 4,3 4,0 4,3 4,3 4,1 4,0 4,2 4,1 3,8 3,8 3,8

Mies, 26-29 4,0 4,0 4,0 4,2 4,2 4,2 4,2 4,1 4,1 4,1 4,1 4,2 3,6 3,7 3,7

Nainen, 15-17 4,0 3,9 4,1 4,7 4,6 4,6 4,7 4,6 4,7 4,3 4,3 4,3 4,2 4,2 4,1

Nainen, 18-21 4,1 4,1 4,1 4,4 4,6 4,5 4,5 4,6 4,4 4,3 4,3 4,2 3,9 4,2 4,0

Nainen, 22-25 4,2 4,2 4,3 4,5 4,6 4,6 4,4 4,5 4,4 4,3 4,3 4,2 4,1 4,1 4,0

Nainen, 26-29 4,2 4,4 4,4 4,6 4,5 4,6 4,4 4,4 4,4 4,3 4,3 4,2 4,0 4,1 4,0
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Merkitty vihreällä / oranssilla, jos aikasarjassa on havaittavissa 

nousevaa / laskevaa trendiä



Asioiden tärkeys elämässä
Aikavertailu ikä- ja sukupuoliryhmittäin

Miten tärkeänä pidät 

seuraavia asioita 

elämässäsi? Vastaa 

asteikolla 1-5 siten, että 

1=ei lainkaan tärkeä ja 

5=erittäin tärkeä.

2022 2021 2020 2022 2021 2020 2022 2021 2020 2022 2021 2020 2022 2021 2020

Taloudellinen 

menestys
Työ

Opiskelu ja 

koulutus
Oma terveys Oma ulkonäkö

Mies, 15-17 4,2 4,1 4,0 4,1 4,1 4,1 4,0 4,4 4,1 4,5 4,5 4,5 3,8 3,6 3,4

Mies, 18-21 4,1 3,9 3,9 3,9 3,8 3,9 3,9 4,1 4,0 4,3 4,3 4,3 3,7 3,4 3,4

Mies, 22-25 4,1 4,0 3,9 4,1 4,0 3,9 4,0 4,1 3,9 4,3 4,4 4,2 3,7 3,4 3,5

Mies, 26-29 3,8 3,8 3,8 3,9 3,9 4,0 3,7 3,8 3,7 4,3 4,2 4,3 3,4 3,3 3,3

Nainen, 15-17 4,2 3,9 3,8 3,9 3,7 3,9 4,3 4,4 4,3 4,5 4,5 4,5 4,2 3,7 3,6

Nainen, 18-21 4,1 3,8 3,8 3,9 3,9 3,9 4,1 4,5 4,2 4,4 4,6 4,5 3,9 3,5 3,6

Nainen, 22-25 4,0 3,8 3,7 4,0 4,0 3,9 4,1 4,2 4,1 4,4 4,6 4,6 3,8 3,6 3,6

Nainen, 26-29 3,7 3,6 3,6 3,8 3,8 3,9 3,8 4,0 3,9 4,5 4,6 4,6 3,7 3,5 3,5
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Merkitty vihreällä / oranssilla, jos aikasarjassa on 

havaittavissa nousevaa / laskevaa trendiä



Huoli asioista 
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Luonnon / ympäristön tila

Oma taloudellinen toimeentulo

Oma henkinen hyvinvointi

Oma fyysinen terveys

Sodan alkaminen Suomessa

Kuinka huolestunut olet seuraavista asioista? Vastaa asteikolla 1-5 siten, että 1=en 
lainkaan huolestunut ja 5=erittäin huolestunut

Kaikki vastaajat  (n=2001)

5 Erittäin huolestunut 4 3 2 1 En lainkaan huolestunut En osaa sanoa
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Huoli asioista 

13%

19%

16%

16%

16%

19%

23%

21%

14%

18%

20%

27%

20%

28%

28%

27%

20%

21%

23%

29%

35%

29%

25%

25%

25%

24%

21%

16%

19%

15%

14%

20%

28%

18%

18%

11%

8%

7%

9%

5%

3%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Mies, 15-17

Mies, 18-21

Mies, 22-25

Mies, 26-29

Nainen, 15-17

Nainen, 18-21

Nainen, 22-25

Nainen, 26-29

Kuinka huolestunut olet seuraavista asioista? 
Oma henkinen hyvinvointi

5 Erittäin huolestunut 4 3 2 1 En lainkaan huolestunut En osaa sanoa
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Huoli asioista 
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Kaikki vastaajat (n=2001)

Mies, 15-17

Mies, 18-21

Mies, 22-25

Mies, 26-29

Nainen, 15-17

Nainen, 18-21

Nainen, 22-25

Nainen, 26-29

Kuinka huolestunut olet seuraavista asioista? 
Sodan alkaminen Suomessa

5 Erittäin huolestunut 4 3 2 1 En lainkaan huolestunut En osaa sanoa22.9.2022 10



Elämässä eniten iloa tuovat asiat
Kaikki vastaajat

Mitkä asiat tuovat sinulle eniten iloa 

elämässä?

Yhteensä 1809 avointa kommenttia

• Ystävät (45 %:ssa vastauksia)

• Perhe (41 %)

• Harrastukset (14 %)

• Parisuhde (13 %)

• Raha (11 %)

• Eläimet (12 %)

• Liikunta ja urheilu (9 %)

• Työ (7 %)

• Läheiset yleisesti (6 %)

• Ruoka (5 %)

• Luonto ja ulkoilu (5 %)

• Musiikki (5 %)

• Pelit ja pelaaminen (5 %)

• Onnistuminen ja tavoitteiden 

saavuttaminen (4 %) 

• Opinnot (4 %)

• Vapaa-aika (4 %)

• Matkustaminen (3 %)

• Terveys ja hyvinvointi (3 %)

• Oma rauha (3 %)

• Päihteet (3 %) 

22.9.2022 11
➢ Vastauksissa nousi esille pitkälti samat asiat kuin viime ja sitä edellisessä mittauksessa



Toiveammattiin kouluttautuminen



Toiveammattiin kouluttautuminen
Koululaiset/opiskelijat ja työssäkäyvät
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17%

22%

22%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

2022 (n=1656)

2021 (n=1765)

2020 (n=1651)

Oletko toiveammatissasi tai kouluttautumassa siihen?
Kaikki työssäkäyvät tai opiskelijat

Kyllä, työskentelen toiveammatissani Kyllä, olen kouluttautumassa toiveammattiini

En, työskentelen eri ammatissa kuin haluaisin En, olen kouluttautumassa eri ammattiin kuin haluaisin

En osaa sanoa22.9.2022 13



Toiveammattiin kouluttautuminen
Vertailu iän ja sukupuolen mukaan
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Yhteensä (n=1656)

Mies, 15-17

Mies, 18-21

Mies, 22-25

Mies, 26-29

Nainen, 15-17

Nainen, 18-21

Nainen, 22-25

Nainen, 26-29

Oletko toiveammatissasi tai kouluttautumassa siihen? 
Kaikki työssäkäyvät ja opiskelijat (n=1656)

Kyllä, työskentelen toiveammatissani Kyllä, olen kouluttautumassa toiveammattiini

En, työskentelen eri ammatissa kuin haluaisin En, olen kouluttautumassa eri ammattiin kuin haluaisin

En osaa sanoa



Toiveammattiin kouluttautuminen
Vertailu pääasiallisen toiminnan mukaan
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Yhteensä (n=1656)

Koululaiset/opiskelijat

Työssäkäyvät

Lukio

Ammatillinen oppilaitos (ml.
oppisopimus)

Ammattikorkeakoulu

Yliopisto

Oletko toiveammatissasi tai kouluttautumassa siihen?

Kyllä, työskentelen toiveammatissani Kyllä, olen kouluttautumassa toiveammattiini

En, työskentelen eri ammatissa kuin haluaisin En, olen kouluttautumassa eri ammattiin kuin haluaisin

En osaa sanoa22.9.2022 15



Toiveammattiin kouluttautuminen
Vertailu toimialan mukaan

59%

58%

61%

48%

56%
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42%
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Mainonta, markkinointi, informaatio & viestintä

Koulutus

Rahoitus- ja vakuutustoiminta

Rakentaminen ja kiinteistöala

Sosiaali- ja terveysala

Teollisuus

Lvi-alat, ympäristötoimiala

Majoitus- ja ravitsemistoimiala

Kuljetus ja varastointi

Kauppa ja tukku

Oletko toiveammatissasi tai kouluttautumassa siihen?
Työssäkäyvät

Kyllä, työskentelen toiveammatissani Kyllä, olen kouluttautumassa toiveammattiini
En, työskentelen eri ammatissa kuin haluaisin En, olen kouluttautumassa eri ammattiin kuin haluaisin
En osaa sanoa
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Toiveammattiin kouluttautuminen
Koululaiset/opiskelijat ja työssäkäyvät, jotka eivät ole 

toiveammatissaan/kouluttautumassa siihen

51%

18%

16%

15%

13%

10%

9%

8%

8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

En tiedä, mikä on toiveammattini

Koulutukseni on puutteellinen / liian matala toiveammattini vaatimustasoon
nähden

En ole päässyt opiskelemaan toiveammattiini

Olen kouluttautumassa / kouluttautunut eri alalle kuin millä haluaisin työskennellä

En jaksa tai viitsi vaihtaa alaa  / kouluttautua toiselle alalle

Taloudellinen tilanteeni ei mahdollista lisäopiskelua

Alan töihin on vaikea päästä

Minulla ei ole riittävästi työkokemusta

Toiveammatissani on liian matala palkkataso

Mistä syistä et tällä hetkellä työskentele toiveammatissasi / kouluttaudu toiveammattiisi?

Yhteensä (n=617)22.9.2022 17



Ohjaus ja neuvonta



Saatu ohjaus ja neuvonta
Kaikki vastaajat

50%

49%

49%

32%

37%

35%

9%

9%

9%

7%

5%

7%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

2022 (n=2001)

2021 (n=2003)

2020 (n=2015)

Oletko saanut mielestäsi riittävästi ohjausta ja neuvontaa opiskelupaikkasi, 
ammattisi, toimialasi ja/tai urasi valintaan?

Kyllä, olen saanut riittävästi ohjausta ja neuvontaa Olen saanut ohjausta ja neuvontaa, mutta en riittävästi

Ei, en ole saanut ohjausta tai neuvontaa lainkaan En osaa sanoa
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Saatu ohjaus ja neuvonta
Vertailu pääasiallisen toiminnan mukaan

50%
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10%
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Kaikki vastaajat (n=2001)

Koululaiset/opiskelijat

Työssäkäyvät

Työttömät

Lukio

Ammatillinen oppilaitos (ml. oppisopimus)

Ammattikorkeakoulu

Yliopisto

Oletko saanut mielestäsi riittävästi ohjausta ja neuvontaa opiskelupaikkasi, 
ammattisi, toimialasi ja/tai urasi valintaan?

Kyllä, olen saanut riittävästi ohjausta ja neuvontaa Olen saanut ohjausta ja neuvontaa, mutta en riittävästi

Ei, en ole saanut ohjausta tai neuvontaa lainkaan En osaa sanoa22.9.2022 20



Saatu ohjaus ja neuvonta
Vertailu pääasiallisen toiminnan mukaan
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30%
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60%
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202220212020

Oletko saanut mielestäsi riittävästi ohjausta ja 
neuvontaa opiskelupaikkasi, ammattisi, toimialasi

ja/tai urasi valintaan?
Kyllä, olen saanut riittävästi ohjausta

Työssäkäyvät Työttömät

46%
44%

48%

56%

63%
61%

45%

42%

50%

42%

46%

37%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

202220212020

Oletko saanut mielestäsi riittävästi ohjausta ja 
neuvontaa opiskelupaikkasi, ammattisi, toimialasi

ja/tai urasi valintaan?
Kyllä, olen saanut riittävästi ohjausta

Lukio Ammatillinen oppilaitos (ml. oppisopimus) Ammattikorkeakoulu Yliopisto



Keneltä ohjausta tai neuvontaa saadaan? 

71%

52%

45%

41%

34%

33%

16%

6%

82%

60%

65%

55%

34%

13%

4%

79%

54%

59%

44%

32%

15%

5%

0% 50% 100%

Koulu tai oppilaitos

Vanhemmat/huoltajat

Internet-sivustot

Ystävät ja tuttavat

Muut perheenjäsenet ja sukulaiset

Sosiaalinen media

Työ- ja elinkeinotoimisto (TE-toimisto / Työkkäri)

Ohjaamo

Miltä tahoilta olet saanut ohjausta ja neuvontaa? Voit valita kaikki sopivat vaihtoehdot.

2022 2021 2020
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Keneltä ohjausta tai neuvontaa saadaan?
Vertailu iän ja sukupuolen mukaan

Miltä tahoilta olet 

saanut ohjausta ja 

neuvontaa? Voit valita 

kaikki sopivat 

vaihtoehdot.

Yhteensä 

(n=1633)

Mies, 

15-17

Mies, 

18-21

Mies, 

22-25

Mies, 

26-29

Nainen, 

15-17

Nainen, 

18-21

Nainen, 

22-25

Nainen, 

26-29

Koulu tai oppilaitos 71 % 75 % 70 % 56 % 64 % 90 % 85 % 76 % 73 %

Vanhemmat/huoltajat 52 % 76 % 58 % 51 % 45 % 72 % 60 % 55 % 38 %

Internet-sivustot 45 % 41 % 38 % 33 % 45 % 42 % 51 % 53 % 50 %

Ystävät ja tuttavat 41 % 49 % 36 % 30 % 36 % 50 % 42 % 47 % 48 %

Muut perheenjäsenet ja 

sukulaiset
34 % 43 % 34 % 33 % 27 % 43 % 37 % 36 % 33 %

Sosiaalinen media 33 % 33 % 28 % 25 % 24 % 46 % 45 % 41 % 34 %

Työ- ja elinkeinotoimisto 

(TE-toimisto / Työkkäri)
16 % 0 % 10 % 15 % 22 % 1 % 10 % 17 % 27 %

Ohjaamo 6 % 2 % 4 % 6 % 6 % 1 % 6 % 7 % 7 %
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Keneltä ohjausta tai neuvontaa saadaan?
Vertailu toiminnan ja opiskelupaikan mukaan

Miltä tahoilta olet saanut ohjausta ja 

neuvontaa? Voit valita kaikki sopivat 

vaihtoehdot.

Yhteensä 

(n=1633)

Koulu-

laiset/

Opis-

kelijat

Työssä-

käyvät
Työttömät Lukio

Amma-

tillinen 

oppilaitos

AMK Yliopisto

Koulu tai oppilaitos 71 % 78 % 69 % 59 % 83 % 79 % 80 % 82 %

Vanhemmat/huoltajat 52 % 58 % 50 % 49 % 65 % 57 % 47 % 55 %

Internet-sivustot 45 % 46 % 43 % 47 % 52 % 31 % 55 % 56 %

Ystävät ja tuttavat 41 % 43 % 39 % 35 % 47 % 41 % 47 % 43 %

Muut perheenjäsenet ja sukulaiset 34 % 34 % 35 % 28 % 42 % 34 % 22 % 30 %

Sosiaalinen media 33 % 35 % 31 % 32 % 44 % 31 % 36 % 29 %

Työ- ja elinkeinotoimisto (TE-toimisto / 

Työkkäri)
16 % 8 % 18 % 49 % 6 % 11 % 12 % 5 %

Ohjaamo 6 % 4 % 6 % 15 % 2 % 5 % 7 % 4 %
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Eri asioiden tärkeys työssä



Asioiden tärkeys työssä

58%

57%

56%

41%

31%

30%

26%

25%

23%

22%

20%

15%

5%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Hyvät työkaverit

Kiinnostava työn sisältö

Riittävä palkka

Työpaikan pysyvyys

Korkea palkka

Työn ja omien arvojen yhteensopivuus

Mahdollisuus työn ja vapaa-ajan yhteensovittamiseen

Työpaikan sijainti lähellä omaa asuinpaikkaa

Hyvä johtaminen ja esimiestyö

Mahdollisuus uralla etenemiseen

Mahdollisuus vaikuttaa työaikoihin ja työnteon paikkaan

Mahdollisuus kouluttautua ja kehittyä töissä

Työn kansainvälisyys

Jokin muu, mikä?

Mikä on sinulle tärkeintä työssä? Valitse 5 itsellesi tärkeintä asiaa

Kaikki vastaajat (n=2001)
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Asioiden

tärkeys työssä
Vertailu aiempiin tuloksiin
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56%

58%

57%

41%

30%

26%

25%

23%

22%

20%

15%

5%

65%

63%

59%

40%

42%

31%

23%

31%

33%

26%

26%

8%

63%

61%

55%

42%

34%

29%

26%

29%

29%

26%

23%

6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Hyvä palkka

Korkea palkka

Riittävä palkka

Hyvät työkaverit

(Kiinnostava) työn sisältö

Työpaikan pysyvyys

Työn ja omien arvojen yhteensopivuus

Mahdollisuus työn ja vapaa-ajan
yhteensovittamiseen

Työpaikan sijainti lähellä omaa asuinpaikkaa

Hyvä johtaminen ja esimiestyö

Mahdollisuus uralla etenemiseen

Mahdollisuus vaikuttaa työaikoihin ja työnteon
paikkaan

Mahdollisuus kouluttautua ja kehittyä töissä

Työn kansainvälisyys

Mikä on sinulle tärkeintä työssä? Valitse 5 itsellesi tärkeintä asiaa.

Vuosi 2022

Vuosi 2021

Vuosi 2020



Asioiden tärkeys työssä
Sukupuoli ja ikäryhmät

Mikä on sinulle tärkeintä työssä? Valitse 5 itsellesi 

tärkeintä asiaa.
Mies Nainen

15-17 -

vuotiaat

18-21 -

vuotiaat

22-25 -

vuotiaat

26-29 -

vuotiaat

Riittävä palkka 52% 62% 53% 58% 53% 63%

Kiinnostava työn sisältö 50% 64% 63% 59% 53% 59%

Hyvät työkaverit 52% 62% 65% 61% 53% 55%

Työpaikan pysyvyys 41% 39% 43% 38% 39% 41%

Työn ja omien arvojen yhteensopivuus 22% 40% 32% 29% 31% 35%

Korkea palkka 32% 27% 41% 33% 31% 22%

Mahdollisuus työn ja vapaa-ajan yhteensovittamiseen 20% 33% 25% 25% 23% 32%

Työpaikan sijainti lähellä omaa asuinpaikkaa 23% 28% 19% 24% 24% 30%

Hyvä johtaminen ja esimiestyö 24% 24% 18% 18% 24% 28%

Mahdollisuus vaikuttaa työaikoihin ja työnteon paikkaan 17% 25% 16% 22% 18% 25%

Mahdollisuus uralla etenemiseen 24% 18% 28% 23% 21% 17%

Mahdollisuus kouluttautua ja kehittyä töissä 13% 18% 17% 16% 17% 13%

Työn kansainvälisyys 5% 6% 7% 8% 5% 3%
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Asioiden tärkeys työssä
Vuosivertailu iän ja sukupuolen mukaan

Mikä on sinulle 

tärkeintä työssä? 

Valitse 5 itsellesi 

tärkeintä asiaa.

2022 2021 2020 2022 2021 2020 2022 2021 2020 2022 2021 2020 2022 2021 2020 2022 2021 2020

Työpaikan 

pysyvyys

Työn ja omien 

arvojen 

yhteensopivuus

Kiinnostava työn 

sisältö (v. 2020-

2021 "Työn 

sisältö")

Hyvät työkaverit
Hyvä johtaminen 

ja esimiestyö

Työpaikan sijainti 

lähellä omaa 

asuinpaikkaa

Mies, 15-17 48% 46 % 40 % 19% 20 % 21 % 61% 51 % 62 % 59% 75 % 55 % 28% 26 % 29 % 23% 20 % 15 %

Mies, 18-21 42% 37 % 43 % 18% 37 % 30 % 57% 53 % 49 % 57% 59 % 57 % 21% 29 % 23 % 20% 20 % 24 %

Mies, 22-25 40% 47 % 46 % 21% 34 % 27 % 43% 53 % 54 % 49% 53 % 57 % 23% 30 % 30 % 23% 21 % 28 %

Mies, 26-29 40% 46 % 50 % 26% 33 % 29 % 51% 62 % 55 % 50% 54 % 55 % 26% 29 % 36 % 26% 26 % 29 %

Nainen, 15-17 38% 34 % 36 % 37% 49 % 48 % 65% 61 % 49 % 71% 69 % 75 % 13% 18 % 17 % 16% 19 % 22 %

Nainen, 18-21 35% 32 % 40 % 36% 60 % 42 % 60% 63 % 56 % 66% 66 % 65 % 17% 23 % 20 % 28% 22 % 27 %

Nainen, 22-25 40% 36 % 44 % 41% 50 % 43 % 64% 61 % 61 % 58% 69 % 69 % 25% 44 % 31 % 25% 25 % 31 %

Nainen, 26-29 42% 40 % 43 % 44% 50 % 43 % 66% 64 % 65 % 60% 70 % 67 % 30% 42 % 43 % 34% 25 % 33 %
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Merkitty vihreällä / oranssilla, jos aikasarjassa on 

havaittavissa nousevaa / laskevaa trendiä



Asioiden tärkeys työssä
Vuosivertailu iän ja sukupuolen mukaan

Mikä on sinulle 

tärkeintä työssä? 

Valitse 5 itsellesi 

tärkeintä asiaa.

2022 2021 2020 2022 2021 2020 2022 2021 2020 2022 2021 2020 2022 2021 2020

Mahdollisuus 

vaikuttaa työaikoihin 

ja työnteon paikkaan

Mahdollisuus työn ja 

vapaa-ajan 

yhteensovittamiseen

Mahdollisuus uralla 

etenemiseen

Mahdollisuus 

kouluttautua ja 

kehittyä töissä

Työn kansainvälisyys

Mies, 15-17 12% 24 % 22 % 19% 16 % 23 % 33% 49 % 44 % 13% 23 % 19 % 4% 8 % 10 %

Mies, 18-21 17% 25 % 23 % 15% 25 % 21 % 23% 32 % 29 % 14% 19 % 20 % 8% 11 % 6 %

Mies, 22-25 14% 19 % 26 % 18% 30 % 20 % 24% 31 % 27 % 14% 22 % 19 % 4% 6 % 3 %

Mies, 26-29 21% 26 % 27 % 26% 23 % 30 % 22% 26 % 25 % 11% 24 % 21 % 3% 5 % 3 %

Nainen, 15-17 18% 32 % 29 % 30% 39 % 31 % 26% 40 % 41 % 20% 30 % 36 % 9% 14 % 12 %

Nainen, 18-21 25% 21 % 25 % 34% 37 % 37 % 24% 42 % 31 % 18% 33 % 30 % 8% 13 % 7 %

Nainen, 22-25 23% 27 % 28 % 29% 37 % 40 % 18% 31 % 29 % 20% 32 % 24 % 5% 5 % 5 %

Nainen, 26-29 29% 36 % 30 % 36% 40 % 38 % 12% 21 % 20 % 15% 27 % 26 % 4% 5 % 4 %
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Työssä nyt toteutuvat asiat

55%

45%

42%

40%

39%

29%

27%

25%

25%

21%

18%

16%

10%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Hyvät työkaverit

Riittävä palkka

Työpaikan pysyvyys

Kiinnostava työn sisältö

Työpaikan sijainti lähellä omaa asuinpaikkaa

Mahdollisuus työn ja vapaa-ajan yhteensovittamiseen

Työn ja omien arvojen yhteensopivuus

Hyvä johtaminen ja esimiestyö

Mahdollisuus vaikuttaa työaikoihin ja työnteon paikkaan

Mahdollisuus kouluttautua ja kehittyä töissä

Mahdollisuus uralla etenemiseen

Korkea palkka

Työn kansainvälisyys

Mitkä seuraavista koet toteutuvan nykyisessä työssäsi? 
Voit valita kaikki, joiden koet sopivan nykyiseen työhösi

Työssäkäyvät (n=852)
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Työhön liittyvät toiveet ja toteuma

Tärkeimpien asioiden toteutuminen työssä Tärkeimmät asiat työssä Toteuma nykyisessä työssä

Riittävä palkka 60 % 47 %

Hyvät työkaverit 57 % 56 %

Kiinnostava työn sisältö 52 % 40 %

Työpaikan pysyvyys 44 % 44 %

Työn ja omien arvojen yhteensopivuus 29 % 27 %

Korkea palkka 29 % 17 %

Hyvä johtaminen ja esimiestyö 28 % 26 %

Työpaikan sijainti lähellä omaa asuinpaikkaa 26 % 38 %

Mahdollisuus työn ja vapaa-ajan yhteensovittamiseen 25 % 29 %

Mahdollisuus uralla etenemiseen 20 % 18 %

Mahdollisuus vaikuttaa työaikoihin ja työnteon paikkaan 20 % 25 %

Mahdollisuus kouluttautua ja kehittyä töissä 15 % 20 %

Työn kansainvälisyys 5 % 11 %
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Koulutus



Opintojen keskeyttäminen

31%

67%

Oletko joskus aloittanut opinnot ja keskeyttänyt ne ennen valmistumista? 
Kaikki vastaajat (n=2001)

Kyllä

En
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Opintojen keskeyttäminen
Vertailu iän ja sukupuolen mukaan

31%

13%

31%

44%

43%

8%

20%

31%

43%

67%

87%

69%

56%

57%

92%

80%

69%

57%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Kaikki vastaajat (n=2001)

Mies, 15-17

Mies, 18-21

Mies, 22-25

Mies, 26-29

Nainen, 15-17

Nainen, 18-21

Nainen, 22-25

Nainen, 26-29

Oletko joskus aloittanut opinnot ja keskeyttänyt ne ennen valmistumista?

Kyllä En
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Opintojen keskeyttäminen
Vertailu toiminnan ja opiskelupaikan mukaan

31%

23%

38%

55%

14%

30%

32%

19%

67%

77%

62%

45%

86%

70%

68%

81%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Kaikki vastaajat (n=2001)

Koululaiset/opiskelijat

Työssäkäyvät

Työttömät

Lukio

Ammatillinen oppilaitos (ml.
oppisopimus)

Ammattikorkeakoulu

Yliopisto

Oletko joskus aloittanut opinnot ja keskeyttänyt ne ennen valmistumista?

Kyllä En
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Opintojen keskeyttäminen
Vertailu asuinmaakunnan mukaan

49%

46%

41%

41%

41%

41%

39%

34%

33%

33%

33%

32%

32%

30%

29%

28%

28%

28%

51%

54%

59%

59%

59%

59%

61%

66%

67%

67%

68%

68%

68%

70%

71%

72%

72%

72%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Kanta-Häme

Etelä-Savo

Päijät-Häme

Keski-Suomi

Pohjanmaa

Etelä-Pohjanmaa

Kainuu

Uusimaa

Pohjois-Pohjanmaa

Kymenlaakso

Etelä-Karjala

Keski-Pohjanmaa

Lappi

Pirkanmaa

Satakunta

Pohjois-Savo

Varsinais-Suomi

Pohjois-Karjala

Oletko joskus aloittanut opinnot ja keskeyttänyt ne ennen valmistumista?

Kyllä En
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Opintojen keskeyttäminen
Vertailu iän ja toiminnan mukaan

8%

17%

32%

41%

36%

36%

41%

29%

73%

52%

92%

83%

68%

59%

64%

64%

59%

71%

27%

48%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Opiskelevat 15-17 -vuotiaat (n=168)

Opiskelevat 18-21 -vuotiaat (n=259)

Opiskelevat 22-25 -vuotiaat (n=256)

Opiskelevat 26-29 -vuotiaat (n=116)

Työssäkäyvät 18-21 -vuotiaat (n=111)

Työssäkäyvät 22-25 -vuotiaat (n=331)

Työssäkäyvät 26-29 -vuotiaat (n=398)

Työttömät 18-21 -vuotiaat (n=24)

Työttömät 22-25 -vuotiaat (n=37)

Työttömät 26-29 -vuotiaat (n=54)

Oletko joskus aloittanut opinnot ja keskeyttänyt ne ennen valmistumista?

Kyllä En
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Syyt opintojen keskeyttämiselle

34%

31%

29%

26%

21%

5%

5%

4%

0% 10% 20% 30% 40%

Motivaation puutteen vuoksi

Vaihdoin opiskelualaa

Opiskeltava ala ei tuntunut itselleni sopivalta

Terveydellisistä syistä

Sain oman alan töitä kesken opintojen

Opinto-oikeuteni päättyi

Minulla ei ollut varaa opiskella

Muu syy, mikä?

Miksi opiskelu jäi kesken? Valitse sopivat vaihtoehdot.

Yhteensä (n=676)
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Syyt opintojen keskeyttämiselle
Vertailu sukupuolen mukaan

Miksi opiskelu jäi kesken? Valitse 

sopivat vaihtoehdot.

Yhteensä 

(N=676)
Mies Nainen

Motivaation puutteen vuoksi 34 % 31 % 38 %

Vaihdoin opiskelualaa 31 % 27 % 35 %

Opiskeltava ala ei tuntunut itselleni 

sopivalta
29 % 22 % 36 %

Terveydellisistä syistä 26 % 22 % 31 %

Sain oman alan töitä kesken 

opintojen
21 % 30 % 11 %

Opinto-oikeuteni päättyi 5 % 8 % 3 %

Minulla ei ollut varaa opiskella 5 % 4 % 7 %
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Kiinnostus työskennellä omalla alalla

77%

7%

16%

Kiinnostaako sinua tulevaisuudessa työskennellä alalla, jota nyt opiskelet? 
(Kysytty ammatillisessa, AMK:ssa ja yliopistossa opiskelevilta, n=474)

Kyllä

Ei

En osaa sanoa
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Kiinnostus työskennellä omalla alalla
Vertailu iän ja sukupuolen mukaan

77%

81%

75%

75%

68%

79%

88%

7%

7%

6%

5%

13%

5%

2%

16%

12%

19%

20%

19%

16%

10%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Yhteensä (n=474)

Mies

Nainen

15-17 -vuotiaat

18-21 -vuotiaat

22-25 -vuotiaat

26-29 -vuotiaat

Kiinnostaako sinua tulevaisuudessa työskennellä alalla, jota nyt opiskelet?

Kyllä Ei En osaa sanoa
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Kiinnostus työskennellä omalla alalla
Vertailu opiskelupaikan mukaan

77%

74%

79%

80%

7%

9%

4%

7%

16%

17%

17%

13%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Yhteensä (n=474)

Ammatillinen oppilaitos (ml.
oppisopimus)

Ammattikorkeakoulu

Yliopisto

Kiinnostaako sinua tulevaisuudessa työskennellä alalla, jota nyt opiskelet?

Kyllä Ei En osaa sanoa
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Syyt, miksi työ omalla alalla ei kiinnosta

45%

39%

15%

12%

9%

6%

3%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Ala ei missään vaiheessa kiinnostanut minua
(esim. oli pakko hakea johonkin)

Ala ei ollut sellainen kuin kuvittelin

Alan palkkaus on huono

En tiedä mitä koulutuksellani voi tehdä

Alalla ei ole töitä kotini lähellä

Alalla ei ole töitä lainkaan

En osaa sanoa

Miksi sinua ei kiinnosta työskennellä alalla, jota opiskelet?

Yhteensä (n=33)
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Suunnitelmat opiskelun aloittamiselle

57%

43%

Suunnitteletko tällä hetkellä / lähitulevaisuudessa opiskelun aloittamista? 
Kysytty koululaisilta (peruskoulu ja lukio) ja työssäkäyviltä

Yhteensä (n=1461)

Kyllä

Ei
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Suunnitelmat opiskelun aloittamiselle
Vertailu iän ja sukupuolen mukaan

57%

57%

65%

61%

49%

57%

70%

58%

47%

43%

43%

35%

39%

51%

43%

30%

42%

53%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Yhteensä (n=1461)

Mies, 15-17

Mies, 18-21

Mies, 22-25

Mies, 26-29

Nainen, 15-17

Nainen, 18-21

Nainen, 22-25

Nainen, 26-29

Suunnitteletko tällä hetkellä / lähitulevaisuudessa opiskelun aloittamista? 
Kysytty koululaisilta (peruskoulu ja lukio) ja työssäkäyviltä

Kyllä Ei
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Suunnitelmat opiskelun aloittamiselle
Vertailu toiminnan mukaan

57%

68%

51%

51%

43%

32%

49%

49%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Yhteensä (n=1461)

Koululaiset (peruskoulu ja lukio)

Työssäkäyvät

Työttömät

Suunnitteletko tällä hetkellä / lähitulevaisuudessa opiskelun aloittamista?
Kysytty koululaisilta (peruskoulu ja lukio) ja työssäkäyviltä

Kyllä Ei
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17%

13%

13%

13%

12%

10%

10%

9%

8%

8%

7%

7%

6%

6%

6%

5%

5%

5%

4%

4%

4%

3%

3%

3%

2%

2%

1%

5%

0% 10% 20%

Kaupallinen ala / liiketalous- / kauppatieteet

Kasvatus- ja opetusala

Elintarvikeala

Humanistinen ala

Eläimiin liittyvä koulutus (eläinlääketiede, eläinten hoito)

Psykologia

Kauneudenhoitoala

Liikunta- ja hyvinvointiala

Tietotekniikka, ohjelmointi, tietojenkäsittely, tieto- ja viestintätekniikka

Terveys (lääketiede, hoitoala)

Sosiaaliala

Tekniikka, teollisuus

Taiteet ja kulttuuri

Kielet ja kirjallisuus

Oikeustieteet

Liikenne- ja kuljetusala

Viestintä ja media

Luonnontieteet

Rakentaminen

Turvallisuus / Maanpuolustus

Kirjasto- ja tietopalveluala

Matkailu- ja ravitsemisala

Maa- ja metsätalousala

Ympäristö / Luonto

Merenkulku

Yhteiskuntatieteellinen ala

Uskontotiede / Teologia

En osaa sanoa

Yhteensä (n=827)

Mille alalle haluaisit 

kouluttautua? 

Valitse maksimissaan kolme 

sinua kiinnostavinta alaa
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Vastaajia kiinnostavat alat
Vertailu sukupuolen mukaan

Mille alalle haluaisit kouluttautua? 

Valitse maksimissaan kolme sinua 

kiinnostavinta alaa

Yhteensä 

(n=827)
Mies Nainen

Kaupallinen ala / liiketalous- / 

kauppatieteet 17 % 19 % 16 %

Kasvatus- ja opetusala 13 % 10 % 16 %

Elintarvikeala 13 % 19 % 7 %

Humanistinen ala 13 % 16 % 10 %

Eläimiin liittyvä koulutus 

(eläinlääketiede, eläinten hoito) 12 % 13 % 12 %

Psykologia 10 % 5 % 15 %

Kauneudenhoitoala 10 % 6 % 14 %

Liikunta- ja hyvinvointiala 9 % 10 % 8 %

Tietotekniikka, ohjelmointi, 

tietojenkäsittely, tieto- ja 

viestintätekniikka 8 % 11 % 6 %

Terveys (lääketiede, hoitoala) 8 % 4 % 13 %

Sosiaaliala 7 % 3 % 11 %

Tekniikka, teollisuus 7 % 10 % 4 %

Taiteet ja kulttuuri 6 % 2 % 10 %

Kielet ja kirjallisuus 6 % 7 % 4 %
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Mille alalle haluaisit kouluttautua? 

Valitse maksimissaan kolme sinua 

kiinnostavinta alaa

Yhteensä 

(n=827)
Mies Nainen

Oikeustieteet 6 % 4 % 8 %

Liikenne- ja kuljetusala 5 % 7 % 4 %

Viestintä ja media 5 % 4 % 5 %

Luonnontieteet 5 % 4 % 5 %

Rakentaminen 4 % 6 % 3 %

Turvallisuus / Maanpuolustus 4 % 3 % 4 %

Kirjasto- ja tietopalveluala 4 % 5 % 2 %

Matkailu- ja ravitsemisala 3 % 2 % 5 %

Maa- ja metsätalousala 3 % 4 % 1 %

Ympäristö / Luonto 3 % 2 % 4 %

Merenkulku 2 % 3 % 1 %

Yhteiskuntatieteellinen ala 2 % 2 % 1 %

Uskontotiede / Teologia 1 % 1 % 2 %

En osaa sanoa 5 % 4 % 6 %

Muu ala, mikä? 2 % 1 % 2 %



Vastaajia kiinnostavat alat
Vertailu toiminnan mukaan

Mille alalle haluaisit kouluttautua? Valitse 

maksimissaan kolme sinua kiinnostavinta alaa

Yhteensä 

(n=827)

Koululaiset 

(peruskoulu 

ja lukio)

Työssä-

käyvät
Työttömät

Kaupallinen ala / liiketalous- / kauppatieteet 17 % 14 % 19 % 10 %

Kasvatus- ja opetusala 13 % 12 % 13 % 2 %

Elintarvikeala 13 % 14 % 13 % 8 %

Humanistinen ala 13 % 8 % 15 % 8 %

Eläimiin liittyvä koulutus (eläinlääketiede, eläinten 

hoito) 12 % 9 % 13 % 12 %

Psykologia 10 % 20 % 7 % 2 %

Kauneudenhoitoala 10 % 9 % 9 % 14 %

Liikunta- ja hyvinvointiala 9 % 8 % 11 % 0 %

Tietotekniikka, ohjelmointi, tietojenkäsittely, tieto-

ja viestintätekniikka 8 % 6 % 9 % 19 %

Terveys (lääketiede, hoitoala) 8 % 15 % 6 % 5 %

Sosiaaliala 7 % 6 % 6 % 8 %

Tekniikka, teollisuus 7 % 6 % 7 % 14 %

Taiteet ja kulttuuri 6 % 10 % 4 % 12 %

Kielet ja kirjallisuus 6 % 4 % 6 % 10 %
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Mille alalle haluaisit 

kouluttautua? Valitse 

maksimissaan kolme 

sinua kiinnostavinta 

alaa

Yhteensä 

(n=827)

Koululaiset 

(peruskoulu 

ja lukio)

Työssä-

käyvät
Työttömät

Oikeustieteet 6 % 13 % 4 % 0 %

Liikenne- ja kuljetusala 5 % 4 % 6 % 5 %

Viestintä ja media 5 % 3 % 5 % 8 %

Luonnontieteet 5 % 8 % 3 % 7 %

Rakentaminen 4 % 5 % 5 % 3 %

Turvallisuus / 

Maanpuolustus 4 % 4 % 4 % 2 %

Kirjasto- ja 

tietopalveluala 4 % 0 % 4 % 3 %

Matkailu- ja 

ravitsemisala 3 % 6 % 3 % 0 %

Maa- ja metsätalousala 3 % 2 % 3 % 3 %

Ympäristö / Luonto 3 % 2 % 3 % 0 %

Merenkulku 2 % 3 % 2 % 2 %

Yhteiskuntatieteellinen 

ala 2 % 3 % 2 % 2 %

Uskontotiede / Teologia 1 % 2 % 2 % 0 %

En osaa sanoa 5 % 6 % 3 % 17 %

Muu ala, mikä? 2 % 1 % 1 % 7 %



Koronan vaikutus 

48%

13%

10%

9%

7%

5%

4%

4%

4%

3%

12%

4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Ei ole vaikuttanut mitenkään

En saanut kesätyötä

Valmistumiseni on viivästynyt / tulee viivästymään

En ole löytänyt töitä, vaikka olen hakenut niitä

Olin/olen lomautettuna

Hain opiskelemaan toista alaa kuin oli alun perin suunnitellut

Vaihdoin työpaikkaa, koska työni muuttui kuormittavaksi

Hain töitä toiselta toimialalta, jotta työllistyisin varmemmin myös…

Jäin työttömäksi

Vaihdoin alaa, koska käsitykseni alasta muuttui tai ala ei enää…

En osaa sanoa

Muu vaikutus, mikä?

Miten koronapandemia on vaikuttanut työ- tai opiskelutilanteeseesi? Voit valita kaikki 
sopivat vaihtoehdot.
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Yhteenveto ja johtopäätökset
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Yhteenveto

• Nuorille tärkeimpiä asioita elämässä ovat perhe, oma terveys, ystävät ja harrastukset / 

vapaa-aika

• Listan hännille jää oma ulkonäkö ja luonnon / ympäristön tila, joskin suurin osa nuorista pitää 

myös näitä tärkeinä asioina elämässään

– Viime mittaukseen nähden taloudellinen menestys ja oma ulkonäkö ovat nostaneet 

tärkeyttään nuorten elämässä, nousua on havaittavissa sekä miesten että naisten 

keskuudessa

• Luonnon / ympäristön tila, oma taloudellinen toimeentulo ja oma henkinen hyvinvointi 

huolestuttaa suurempaa osaa nuorista

– Noin viidennes kertoo olevansa erittäin huolissaan näistä asioista, kun taas 

huolettomien osuus on huomattavasti pienempi

• Sodan alkaminen huolettaa pienempää joukkoa, ja yli puolet nuorista kertoo ettei juuri kanna 

huolta sodan alkamisesta
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Yhteenveto

• 63 % nuorista kertoo olevansa tällä hetkellä toiveammatissaan tai 

kouluttautumassa siihen

– Miehet kokevat naisia selvästi useammin olevansa toiveammatissaan tai 

matkalla siihen

• Tyypillisin syy sille, että nuori ei työskentele tai kouluttaudu toiveammattiin on 

epätietoisuus omasta toiveammatista

• Suurin osa (77 %) on myös motivoitunut työskentelemään alalla, jota nyt 

opiskelee

• Yli puolet (57 %) kertoo suunnittelevansa opiskelun aloittamista tällä hetkellä tai 

lähitulevaisuudessa

• Kolmannes kertoo joskus aiemmin aloittaneensa opinnot ja keskeyttäneensä ne

22.9.2022 54



Yhteenveto

• Työssä tärkeimpänä asioina pidetään hyviä työkavereita, kiinnostavaa työn 

sisältöä ja riittävää palkkaa, myös työpaikan pysyvyyttä arvostetaan

• Nuoremmat ikäryhmät painottavat korkeaa palkkaa muita enemmän

• Naiset painottavat työn ja omien arvojen yhteensopivuutta miehiä enemmän

• Työssä tärkeimmät asiat koetaan tällä hetkellä toteutuvan myös omassa työssä 

kohtuullisen hyvin

– Työpaikan sijainti lähellä kotia toteutuu useammin kuin sitä pidetään 

tärkeänä, korkeaa palkkaa puolestaan saa harvempi kuin kelle se on tärkeää 
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Yhteenveto

• Puolet nuorista kokee saaneensa riittävästi ohjausta ja neuvontaa 

koulutuksen ja ammatin valintaan, eikä muutosta ole tapahtunut kolmena 

perättäisenä mittausvuonna

– Erityisesti ammatillisessa koulutuksessa olevat kokevat saaneensa 

ohjausta riittävästi

– Työttömät ovat saaneet vähemmän ohjausta kuin työssä olevat, mutta 

positiivista on, että osuus on viime vuoden romahduksen jälkeen 

noussut

• Ohjausta saadaan ennen kaikkea kouluista, myös vanhemmilla, Internet-

sivustoilla ja muilla tuttavilla on tärkeä rooli

• Alle 25-vuotiaat naiset nostavat sosiaalisen median tärkeäksi ohjauksen 

lähteeksi
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Johtopäätökset

1. Nuorten työelämä näyttää positiiviselta

• Työssäkäyvät kertovat, että tärkeimmäksi koetut asiat toteutuu työssä 

kohtalaisen hyvin

• Opiskelijoista suurin osa on motivoitunut työskentelemään alalla, jota 

opiskelee

2. Opiskelupaikan ja ammatinvalintaan suuntautuvan ohjauksen määrä 

voisi olla korkeampi

• Vain puolet nuorista kokee saaneensa riittävästi neuvontaa ja ohjausta

• Kolmannes kertoo joskus aloittaneensa opinnot, mutta keskeyttäneensä 

ne ennen valmistumista

• Runsas viidennes ei työskentele toiveammatissaan tai kouluttaudu siihen 

tällä hetkellä
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Johtopäätökset
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3. Nuorten huoli on polarisoitunutta:  osa kantaa vahvasti huolta niin ympäristön tilasta 

kuin omasta taloudesta ja henkisestä jaksamisestaan, kun taas osa elää huolettomampaa 

elämää

– Hälyttävä tulos on, että huolehtijoiden ryhmä on suurempi kuin huolettomampien

– Ryhmissä on myös havaittavissa eroja:

Ulkoisista uhista (sodan alkaminen, ympäristön tila) huolestuneet ovat:

• Sekä miehiä että naisia

• Asuvat useammin pk-seudulla

• Pitävät kaikkia elämän osa-alueita tärkeämpinä kuin huolettomat: työtä, opiskelua, taloutta, 

sosiaalisia suhteita ja opiskelua

• Ovat hieman useammin toiveammatissaan tai matkalla siihen

• Työn ja omien arvojen yhteensopivuus huolettomampia tärkeämpää



Johtopäätökset

Oman elämän tekijöistä (henkinen ja fyysinen 

terveys, taloustilanne) huolestuneet ovat:

• Kokevat enemmän haasteita työssä ja opiskelussa: 

väärä / liian matala koulutus, työkokemuksen puute, 

liian matala palkkataso toiveammatissa, 

taloudellinen tilanne ei mahdollista opiskelua

• Keskeyttäneet opintonsa useammin, syinä 

motivaation puute, terveysongelmat ja ala ei tuntunut 

omalta

• Korona on vaikuttanut enemmän: Ei ole saanut 

kesätöitä tai valmistuminen viivästynyt
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Oman elämän tekijöiden osalta (henkinen ja 

fyysinen terveys, taloustilanne) huolettomat ovat:

• Useimmiten miehiä

• Hieman useammin toiveammatissaan tai matkalla 

siihen

• Kokevat useammin saaneensa riittävästi ohjausta ja 

neuvontaa ammatin / alan valintaan

• Kokevat selvästi useammin eri tekijöiden toteutuvan 

tällä hetkellä omassa työssään

• Kokemus koronan vaikutuksesta työelämään pienempi



Taustatietoja vastaajista
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Vastaajien taustatiedot
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32%

9%

9%

7%
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4%
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3%

3%

3%

3%

3%

3%

2%

2%

2%
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Uusimaa
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Varsinais-Suomi

Pohjois-Pohjanmaa

Keski-Suomi

Pohjois-Savo

Etelä-Pohjanmaa

Päijät-Häme

Kanta-Häme

Satakunta

Lappi

Pohjois-Karjala

Etelä-Savo

Kymenlaakso

Etelä-Karjala

Kainuu

Keski-Pohjanmaa

Pohjanmaa

Ahvenanmaa

Asuinmaakunta

Kaikki vastaajat (n=2001)

30%

25%

19%

16%

10%

0% 10% 20% 30% 40%

Pääkaupunkiseutu
(Helsinki, Espoo,

Vantaa, Kauniainen)

Muu iso kaupunki, jossa
asuu yli 100 000

asukasta

Muu kaupunki, jossa 
asuu 50 000 – 100 000 

asukasta

Kaupunki tai kunta,
jossa asuu 10 000 -  50

000 asukasta

Alle 10 000 asukkaan
kunta tai maaseutu

Asuinkaupungin tyyppi

Kaikki vastaajat (n=2001)



Vastaajien taustatiedot

43%

41%

6%

3%

2%

1%

1%

1%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Olen töissä

Olen koululainen / opiskelija

Olen työtön

Olen vanhempainvapaalla

Jokin muu, mikä?

Olen työkokeilussa

Olen työpajatoiminnassa

Vietän välivuotta

Olen asepalveluksessa/siviilipalveluksessa

Vastaajien pääasiallinen toiminta

Kaikki vastaajat (n=2001)
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Jokin muu, mikä?

• Sekä töissä että opiskelija

• Eläkkeellä

• Sairaslomalla

• Freelancer tai yrittäjä

• Kuntoutustuella



Vastaajien taustatiedot
Koululaiset / opiskelijat

30%

24%

18%

17%

10%

1%

0% 10% 20% 30% 40%

Lukio

Ammatillinen oppilaitos (ml. oppisopimus)

Ammattikorkeakoulu

Yliopisto

Peruskoulu

Jokin muu, mikä?

Missä opiskelet?

Koululaiset/opiskelijat (n=810)
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Jokin muu, mikä?

• Kansanopisto



Vastaajien

taustatiedot
Opiskelijat
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10%
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8%

8%
7%

5%
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Tekniikka, teollisuus

Terveys (lääketiede, hoitoala)

Sosiaaliala

Tietotekniikka, ohjelmointi, tietojenkäsittely, tieto- ja viestintätekniikka

Rakentaminen

Kasvatus- ja opetusala

Liikenne- ja kuljetusala

Luonnontieteet
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Elintarvikeala
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Kielet ja kirjallisuus

Yhteiskuntatieteellinen ala
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Matkailu- ja ravitsemisala

Maa- ja metsätalousala

Oikeustieteet

Liikunta- ja hyvinvointiala

Turvallisuus / Maanpuolustus

Ympäristö / Luonto

Viestintä ja media

Eläimiin liittyvä koulutus (eläinlääketiede, eläinten hoito)

Psykologia

Uskontotiede / Teologia

Kirjasto- ja tietopalveluala

Merenkulku

En osaa sanoa

Mitä opiskelet?

Yliopisto-, AMK- ja ammattikouluopiskelijat (n=484)
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Vastaajien taustatiedot
Työssäkäyvät
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Sosiaali- ja terveysala

Rakentaminen ja kiinteistöala

Teollisuus

Kauppa ja tukku

Mainonta, markkinointi, informaatio & viestintä

Koulutus

Kuljetus ja varastointi

Rahoitus- ja vakuutustoiminta

Lvi-alat, ympäristötoimiala

Majoitus- ja ravitsemistoimiala

Julkinen hallinto

Maa-, metsä- tai kalatalous

Jokin muu, mikä?

Millä toimialalla työskentelet?

Työssäkäyvät (n=852)
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Vastaajien taustatiedot
Työssäkäyvät
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Työssäkäyvät (n=852)
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